

铭记源头,不忘初心,继续前进

——在“纪念李大钊就义90周年暨李大钊思想研究学术研讨会”上的讲话

朱善璐

(北京大学,北京 100871)

很高兴有机会参加这次“纪念李大钊就义90周年暨李大钊思想研究学术研讨会”。我谨代表王学珍会长向各位表示欢迎,并祝贺研讨会开幕,同时也表达北京大学师生员工对大钊先生永久的崇敬和怀念,对大钊先生的故乡,河北省委、省政府、唐山市委、市政府的高度重视表示感谢。克志书记对于这次活动非常重视,特意打电话来,预祝这次研讨会成功。河北省委宣传部、河北省社科院、河北省李大钊研究会以及唐山市委,今天市委常委、组织部、统战部长陈学民出席了会议,市委书记中午也将赶来,非常感谢大钊家乡的领导和亲人,感谢大钊家乡为我们国家、为我们党培养了这样一位伟人,也为北京大学培养了这样一位好教授、好老师。

我来开会之前专门看望了学珍会长,今天我和北京大学的几位教授一起来参加会议。学珍同志特别希望通过这样一个研讨会,把李大钊的思想、事业,深层的研究能够进一步地推向前进,特别是在十九大召开之前,能够有突破性的研究成果,能够取得新的研究进展,作出新的贡献,服务于我们正在进行的马克思主义中国化和中国特色社会主义建设这样一个伟大事业,作出中国李大钊研究会新的贡献。

借这个机会,我想表达三个想法。

第一就是北京大学和北京大学师生对大钊先生怀有深厚的感情。李大钊研究会在中央的领导、关心、支持下,在河北以及唐山领导的指导下,主要是在北京大学具体组织承办的研究机构。在北京大学党委领导支持下,北京大学

老书记王学珍同志任会长,北京大学原常务副校长、副书记郝斌同志任副会长,还有很多的同志在研究会任职。其实这体现的是中央和大家对北京大学党委和师生的信任和希望。北京大学今天有如此之荣耀,能为党和国家作出自己重要的贡献,这和李大钊先生在北京大学的学习工作和革命战斗事业密切相关。北京大学师生都对大钊先生怀有深厚的感情,并将永远铭记他的伟大贡献和继承他的精神。

大钊先生短暂的38年人生生涯,最后的10年是在北京度过的。准确地说,这10年他主要是在北京大学工作、学习、战斗。1926年,他离开了北京大学,全身心投入革命活动和北方党的工作,但他实际上一直是北京大学的教授。

2014年5月4日,习近平总书记莅临北京大学视察指导工作,亲自主持了五四运动95周年座谈会,并发表了重要讲话。我想说的第二点就是结合学习习近平总书记在建党95周年纪念大会的讲话,以及他在北京大学2014年的重要讲话精神来领会、思考该怎样研究、继承和践行大钊先生的思想遗产和他所一生为之奋斗的事业。

大家知道,习近平总书记在中国共产党建党95周年讲话之前,他到过河北很多地方。2014年5月4日来到北京大学,这是总书记第五次来到北京大学。这次视察北京大学,他的重要讲话在媒体上公开发表,这次讲话他引用了大钊先生的话,建党95周年讲话中他唯一引用到我们党的领导人的话就是大钊先生的话。

“青年要‘为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生’。”

大钊先生是由章士钊介绍，蔡元培、陈独秀研究同意，聘为北京大学图书馆的馆长。所以大钊的第一次足迹落在北京大学的图书馆，做馆长这几年对他的一生、对他从事革命活动、对他的思想发展极为重要。到1920年他被聘为北京大学教授，他正是在北大期间，确定了马克思主义的信仰和社会主义、共产主义的理想目标。他是在中国全面深入地、系统自觉地传播马克思主义的第一人，他和陈独秀先生一起发起了组织创建中国共产党这个开天辟地的伟业。实际上他也是蔡元培校长治理北京大学的重要助手，是当时北京大学的重要领导成员之一，是评议会成员。蔡元培先生的秘书只有这一位就是李大钊，他主要协助蔡元培校长管理学校。我们应该把大钊先生的思想精神遗产和事业继承下来，否则就是大钊先生的不肖子孙。

第三就是讲一下我们事业和思想源头的问题。2014年5月4日，习近平总书记到北京大学。这里我想跟大家介绍一段我亲身的经历。当时我和校长陪同他考察并汇报情况。习近平总书记看从图书馆拿出来的几样文物。我给他介绍文物情况，其中一个就是李大钊先生1920年在中国首开马克思主义唯物史观课程，这在世界应该是第二位。他在讲授唯物史观课后要进行考试，有一份当时的考试卷保留在北京大学图书馆，已经是文物了。李大钊同志给这份卷子判分是94分（红笔打的分）。这是我们国家的历史上、中国共产党的历史上、大学的历史上第一次开的第一门马克思主义课程。目前我们看到的当时这是最早的试卷，还保留在北京大学图书馆，习近平总书记看的时候极为感慨。

接下来的第二份文献就是《北京大学日刊》。在李大钊指导下，在北京大学发起的马克思学说研究会，在《北京大学日刊》登的成立时的启事，落款有19人。我说要不要拿出来，纸都黄了，字迹无法辨认。习近平总书记说我还

能看到，他说：“这不是刘仁静吗？”看完这个之后他当时直起身来对我说：“看来源头在这里。”在他亲自主持的座谈会上，讲到我们党的历史和创建的过程时，他说要到上海的石库门看一看，要到南湖的红船看一看，还要到北京大学来看一下，这里是重要的源头。

习近平总书记在中国共产党建党95周年的讲话中提出了不忘初心、继续前进的问题。我体会，在北京大学讲的源头也好，刚才提到的红船，还有唐山也有大钊精神，习近平总书记提出的初心问题，有源头问题，源头和初心都是讲的中国共产党、中国的社会主义、共产主义事业，中国在马克思主义传播和践行的这样的事业的开启的初衷、本义，这些都和一个人的名字紧紧连在一起，那就是李大钊。就在90年前的今天，他从容地走上张作霖军阀的断头台，英勇就义了，为信仰、为社会主义和共产主义牺牲了。我们今天来纪念李大钊就义90周年，就是要表达我们无限的怀念和深深的敬意。说到从容就义恰如其分，我看有关资料，说他从容的程度让周围的人感到惊讶。

为此，今天这个研讨会和纪念会，特别是在按照以习近平同志为核心的党中央新的要求，不忘初心、继续前进，正在推进的马克思主义中国化和中国特色社会主义事业，这样的事业是人类伟大的事业，是我们共产党自己的事业，在李大钊就义90周年的今天，我们聚集在他的家乡唐山，召开这样一个规模虽然不大，但意义非常之大的会议。这位理想和信仰力量最有力昭示的大钊先生就是当代共产党人理想信念教育的榜样和楷模。

在纪念李大钊诞辰120周年的座谈会上，当时时任中央政治局常委、国家副主席习近平发表了重要的讲话，以及在中国共产党建党95周年的讲话，有几段话我在这里念一下，与大家共勉。

2009年10月28日，习近平同志在纪念大钊诞辰120周年座谈会上，代表党中央发表了重要讲话。他说，今天我们怀着十分崇敬的心情，在这里隆重纪念李大钊同志诞辰120周年。

他在讲话中回顾了大钊同志从出生到牺牲这样短暂的人生历程,特别是追求真理、从事革命的整个历程。讲到 1927 年 4 月,他坚贞不屈、大义凛然、惨遭反动军阀杀害,那时年仅 38 岁。回顾之后,他讲到,同志们不认为李大钊同志开创的伟大事业和留下的思想影响永远不可磨灭吗?他播撒的种子已经在中国大地上生根、开花、结果。正因为如此,今天,我们更加感受到李大钊同志历史眼光的深邃,思想价值的珍贵,更加感受到他的革命精神的崇高和人格力量的伟大。李大钊同志永远是共产党人学习的楷模和榜样。

在李大钊诞辰 100 周年和 110 周年的时候,江泽民同志和胡锦涛同志两位总书记都有讲话,到李大钊同志诞辰 120 周年时习近平同志的讲话,他提出来要从四个方面继承和学习大钊精神:学习李大钊同志坚定的爱国主义精神;学习李大钊同志对马克思主义的坚定信仰;学习李大钊同志以科学态度学习应用马克思主义的理论,紧跟历史发展和时代潮流,不断探索的精神;学习李大钊同志勇于献身的革命精神,无私奉献的崇高品德。最后他提出,李大钊同志用自己短暂的生命在中国革命史上谱写了壮丽的篇章,在李大钊同志等革命先烈为之献身的道路上,中国共产党领导中国人民勇往直前历经 80 多年的艰苦奋斗,创造了更卓越的历史伟业。如今,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方。为了党和人民事业取得的辉煌成就,展望中国发展的美好前景,我们永远铭记那些在民族独立和人民解放事业中作出不朽贡献的革命先烈。重温去年习近平总书记的讲话,关于中国共产党走过的 95 年历程,我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。

2009 年习近平同志的讲话中有一段话主要讲的就是大钊的胸怀、精神,就是赤子之心和奋斗精神,前后两次讲话这两点非常一致,我认为非常深刻而重要,一切向前走都不要忘记走过的路,走得再远走得再高那是未来,也不能忘记走过的过去,不要忘记为什么出发。面向未来、面对挑战,全党同志一定要不忘初心,继续前进。

重温习近平总书记两段讲话的目的,就是不忘初心和源头。我们要缅怀大钊先烈为中国乃至为人类作出的重大历史贡献,特别是为中国共产党的社会主义、共产主义事业,甚至为民族作出的贡献,我们永远怀念他!

想想今天取得的成就,想想习近平总书记的判断,对大钊先生的崇敬之情不禁油然而生。中国李大钊研究会有这么高的责任,在大家的关心下,近年来,中国李大钊研究会取得了一系列重要的成果。这中间有大钊先生的亲属和家人付出的努力,大钊先生的故乡党委和政府的领导、学者包括唐山学院所作出的努力,当然也包括北京大学学者和师生的努力。王学珍会长也希望研究会能够再接再厉,能够取得更好的成绩。

今后,我们要通过研究李大钊、学习李大钊、继承李大钊,把大钊先生的事业和思想遗产发扬光大,为今天正在推进的他所创立的事业继续前进,取得新的伟大成就作出我们的贡献,我想这也是我们的追求和情怀。

我想代表学珍会长,同时也受郝平书记、林建华校长的委托,还有我们这些北京大学的同志向这次会议表示祝贺和感谢。祝贺这次研讨会成功,祝贺河北省唐山——大钊故乡取得新的建设成就!

北京大学愿意在李大钊事业、思想研究上继续付出自己的努力。我们应该考虑大钊先生诞辰 130 周年的纪念活动,应早一些准备,早一些向中央和省委汇报。中国李大钊研究会以及河北省也会在中央的领导下,为大钊先生生平事业和思想的研究,作出我们新的努力。中国李大钊研究会也愿意为河北省、唐山以及乐亭县的现代化建设作出自己的贡献。

欢迎各位领导、欢迎各位学者来北京大学,来到大钊先生——我们的共产主义先驱者曾经工作、战斗、学习过的地方。

谢谢大家,再次祝贺研讨会成功!

(朱善璐:北京大学前任党委书记、北京大学教育基金会理事长、教授。)